PODOBIEŃSTWO BRYŁ

Do podobieństwa brył podchodzimy w ten sam sposób, jak do podobieństwa figur płaskich. Zanim przystąpimy do przerabiania tego materiału, należy więc sobie przypomnieć jak wyglądało to w przypadku figur płaskich.

Skala podobieństwa
Tak jak w przypadku figur płaskich, skalę podobieństwa otrzymamy, dzieląc przez siebie odpowiadające sobie odcinki lub obwody (odpowiadających sobie ścian). Tu także należy ustalić, która bryła będzie „podstawową”, a która do niej podobną. Zawsze będziemy dzielić wielkości bryły podobnej, przez wielkości bryły „podstawowej”.
Przykład:
Mamy dane dwa prostopadłościany, które są do siebie podobne:
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Stosunek pól figur podobnych
Stosunek pól odpowiadających sobie ścian, pól powierzchni bocznych czy pól powierzchni całkowitych dwóch brył podobnych daje nam skalę do kwadratu:
[image: http://www.matematykam.pl/images/l18c02.jpg]
Dla przedstawionego powyżej przykładu, przedstawimy stosunek pól podstaw i pól powierzchni całkowitych.
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Stosunek objętości
Nie mieliśmy z nim do czynienia wcześniej, bo figury płaskie nie mają objętości.
Stosunek objętości dwóch brył daje nam skalę do sześcianu.
[image: http://www.matematykam.pl/images/l18c04.jpg]
Dla rozpatrywanego przykładu:
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UWAGA: Zapamiętaj, że:
- wszystkie sześciany są do siebie podobne,
- wszystkie czworościany foremne są do siebie podobne,
- wszystkie kule są do siebie podobne.



Zadanie

[bookmark: _GoBack]
Oblicz objętość ostrosłupa prawidłowego czworokątnego o wysokości 10cm, jeżeli ostrosłup do niego podobny, ma objętość 640[image: http://www.matematykam.pl/images/l18b20a.jpg] i pole postawy o powierzchni 64[image: http://www.matematykam.pl/images/centym2.jpg].
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Nie mamy podanych 2adnych odpowiadajacych sobie wielkosci ani skali podobieiistwa obu ostroshupéw.
Dlatego nie mozemy skorzystac z zadnego réwnania zwiazanego ze skala.

W pierwszym ostrostupie znamy tylko wysokos¢, dlatego na razie nie obliczymy 2adnej jego wielkosci.

Dla ostrostupa podobnego mamy podana objetos i pole podstawy. Mozemy wiec 2
objetos¢ i obliczyé jego wysokosé:
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Podstawiamy do wzoru wartos¢ objetosci oraz pola podstawy i z tak powstatego
réwnania obliczamy wysokos¢ ostroslupa podobnego.
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Teraz mamy dwie odpowiadajace sobie wielkosci (wysoko£ci) w obu
ostrostupach i mozemy obliczy¢ skale podobieristwa.
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Znajac objetos¢ ostroslupa podobnego i skale podobieristwa, mozemy obliczy¢
objetosc ostrostupa ,podstawowego”, korzystajac ze stosunku objetosci bryl
podobnych.
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Tloraz odpowiadajacych sobie bokéw,

=7em

Tloraz obwodéw (tu obwodéw

wysokosci, przekatnychi innych odcinkéw w podstawy) daje nam skale.
figurach daje nam skale:
g b m ob,' Obwody podstaw nalezy najpierw
= = P obliczyé:
a b H Ob, Ob, = 2a + 2b = 2-6cm + 2-4cm =
12¢m + Scm = 200m
12, o Mom _,  400m _,  obys 2+ 26 = 212am+ 28am =
6cm 4em 7em 20em 24cm + 16cm = 20am

PAMIETAIMY, e skala podobieiistwa jest stafa i z kazdego otrzymanego stosunku bokéw lub

obwodéw, musimy uzyskaé taka sama wartos¢ (tu wartose 2).
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Pola podstaw obu bryk: Pola powierzchni catkowitych obu bryt:

2ab+2aH+ 2bH
2-6cm-dem + 2-6cm7em + 2-4emTem
4Bem? + B4cm? + S6cm? = 188cm®

2ab" 4 + b
2-12cm-Bem + 2-12cm-L4cm + 2-8cmLdcm
192cm? + 336em? + 224cm? = 752en?

Stosunek pol wynosi 4.
Poniewaz stosunek pél daje nam skale do
kwadratu, to 0znacza, ze skala wynosi 2.
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Objetosci obu bryk:

Stosunek objetosci wynosi 8.
Poniewaz stosunek objetosci daje nam skale do
szesciany, to oznacza, ze skala wynosi 2.
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